Tekintsiik az egyik dipolt +q; nagysagu, egymastol ¢ tavol elhelyezkedd pontszerd toltésekbsl &lld rendszernek,
melynek dipélnyomatéka p; = ¢1¢, s hasonléan a masik dipélt +qo és ps = g2/ jellemzdkkel.

A két dipol kolesonhatési energidjan azt az energiat értjiik, ami ahhoz kell, hogy 6ket a végtelenbdl a megadott
tavolsagra kozelitsiik, azaz az egyik dipol toltéseinek a masik dipol toltései terében vett potencialis energiajat. (Egy-egy
dipolt alkoto toltések egymaés terében vett potencilis energidjat a dipol ,sajatenergiadjanak” nevezik; ennek nagysaga
a feladat szempontjabol érdektelen.)

Vizsgaljuk meg az dbrdn lathato elrendezést, melyben a dipolok iranyitésa megegyezik, tavolsaguk pedig r (r > ¢).
A dipolok kolcsonhatési energiaja
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a megadott szdmadatokkal W, = —8 - 107 J.
Ha valamelyik dipolt megforditjuk, az a toltéseinek elGjelvaltasaval egyenértékii, ekkor tehat a kolesonhatasi energia
is elGjelet valt, Wy = +8-107% J lesz.
Belkovits Katalin (Marosvaséarhely, Bolyai Farkas Liceum, 11. o.t.)

Megjegyzés. A megoldasban leirtakhoz hasonléd szamitassal belathatd, hogy ha a dipolok tengelye « illetve 5 szoget
zar be a dipolokat 6sszekotd egyenessel, akkor a kolcsdnhatéasi energidjuk

W = kpl—];z(—2cosa cos B + sin« sin f3).
r

A feladatban vizsgélt energiaminimum (energiamaximum) nemcsak az egy egyenesben elhelyezkedd toltések legkisebb
(legnagyobb) kolcsonhatasi energidja, hanem (adott nagysaga és adott tavolsagra levs) tetszélegesen allo dipolokra is
szélsGérték.

Differencialszamités segitségével az is megmutathatod, hogy ha az egyik (« szogben &llo) dipolt lerogzitjiik, de a
hogy ez az Osszefliggés a és [ felcserélésére nézve nem szimmetrikus, vagyis amikor az egyik magnes nem fejt ki
forgatonyomatékot a masikra, akkor a masik altal az elsére gyakorolt forgatonyomaték nem nulla.

(G. P.)
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